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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Фінансовою основою розвитку 
територіальних громад є місцеві бюджети. В процесі реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади функціонування місцевих 
бюджетів повинно бути спрямоване на активізацію внутрішнього потенціалу, 
застосування механізмів нарощення доходної бази, забезпечення оптимального 
використання ресурсів громади та її стабільного економічного розвитку. 
Особливої актуальності зазначені питання набувають у зв’язку з реалізацією 
першого етапу адміністративно-територіальної реформи, внесенням змін до 
бюджетно-податкового законодавства та реалізацією низки секторальних реформ. 
В умовах зазначених змін з’являються нові ризики, вирішення яких вперше 
повністю покладається на органи місцевого самоврядування.  

Дослідженню теоретичних аспектів розвитку місцевих бюджетів як 
фінансової основи існування територіальних громад присвячені праці багатьох 
українських та зарубіжних учених, зокрема: В. Андрущенка, В. Базилевича, 
С. Буковинського, А. Буряченка, О. Василика, Р. Гнейста, О. Кириленко, 
О. Ковалюка, В. Кравченка, М. Кульчицького, І. Луніної, В. Лєбєдєва, 
С. Михайленко, В. Опаріна, М. Орзіха, Т. Паєнтко, Ю. Пасічника, О. Підхомного, 
Д. Полозенка, С. Сембера, Л. Тарангул, О.Тимченко, В. Тропіної, М. Чумаченка, 
Р. Штурма, І. Янжула та ін. Вивченням проблем ресурсного забезпечення 
розвитку адміністративно-територіальних одиниць в умовах фінансової 
децентралізації займалися такі вчені: І. Вахович, Г. Возняк, Б. Данилишин, 
В. Дем’янишин, Я. Дропа, Я. Жаліло, М. Карлін, М. Крупка, К. Павлюк, 
В. Пилипів, Є. Рушковський, А. Соколовська, І. Сторонянська, І. Чугунов, С. Юрій 
та ін. Тематиці формування системи міжбюджетних відносин й забезпечення 
ефективного розподілу трансфертів, горизонтального та вертикального 
вирівнювання присвячені праці Д. Ваньковича, Н. Демчишака, О. Замасло, 
А. Крисоватого, Р. Паславської, Б. Пшика, Н. Швець.  

Поряд з цим у вітчизняній науковій літературі недостатньо дослідженими є 
проблеми, пов’язані з розвитком місцевих бюджетів в умовах системних 
трансформацій у економіці та державному управлінні з урахуванням фінансової 
децентралізації та зміни ролі органів місцевого самоврядування у забезпеченні 
соціально-економічного розвитку громади, серед яких: створення фінансово 
спроможних життєздатних територіальних громад, імплементація на місцевому 
рівні інструментарію управління фінансовими й економічними процесами тощо. 
Системного дослідження потребують питання розвитку бюджетів об’єднаних 
територіальних громад (ОТГ). Сучасні виклики, пов’язані з децентралізаційними 
процесами та трансформацією фінансової системи на усіх рівнях, зумовлюють 
потребу визначення ролі місцевих бюджетів у реалізації стратегічних цілей 
реформування.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри фінансів, 
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грошового обігу і кредиту та кафедри обліку і аудиту Львівського 
національного університету імені Івана Франка, зокрема науково-дослідних 
тем: «Фінансові стратегії розвитку економіки України» (реєстраційний номер 
0112U004029), у межах якої визначено інституційно-правові основи 
формування та виконання місцевих бюджетів в контексті фінансової 
децентралізації, обґрунтувано стратегічні пріоритети розвитку місцевих 
бюджетів як основи фінансового забезпечення місцевого самоврядування; 
«Формування фінансового потенціалу національної економіки» (державний 
реєстраційний номер 0116U001677), у рамках якої висвітлено основні аспекти 
й систематизовано переваги і ризики впливу фінансової децентралізації на 
процеси соціально-економічного розвитку на місцевому рівні, розроблено 
методику діагностики рівня бюджетної децентралізації регіонів; «Проблеми 
теорії та практики обліково-аналітичних наук в умовах гармонізації до 
стандартів ЄС» (реєстраційний номер 0118U000599), в контексті якої 
узагальнено концептуальні засади розвитку місцевих бюджетів розвинених 
країн в умовах зміни територіальної організації влади та визначено пріоритети 
імплементації у вітчизняну практику зарубіжного досвіду ефективного 
адміністрування майнових податків країн ЄС. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиб-
лення теоретико-методологічних засад, обґрунтування науково-методичних 
підходів та практичних рекомендацій щодо розвитку місцевих бюджетів у 
контексті фінансової децентралізації в Україні.  

Реалізація поставленої мети дослідження зумовила необхідність 
розв’язання таких завдань:  

–  розкрити економічну природу місцевих бюджетів та уточнити їхні 
функції;  

–  з’ясувати роль фінансової децентралізації як основи управління 
системою місцевих бюджетів; 

–  узагальнити досвід формування систем місцевих бюджетів у 
розвинених країнах світу в контексті зміцнення місцевого самоврядування;  

–  розробити методологічні підходи розвитку місцевих бюджетів відпо-
відно до принципів фінансової децентралізації; 

–  оцінити рівень бюджетної децентралізації регіонів України в умовах 
реформування місцевого самоврядування; 

–  виявити особливості формування фінансово-бюджетної політики 
соціального розвитку адміністративно-територіальних одиниць;  

–  обґрунтувати особливості здійснення видатків місцевих бюджетів для 
забезпечення економічного розвитку на місцевому рівні; 

–  сформувати дискурсивний підхід до забезпечення ефективного вико-
ристання фінансово-економічного потенціалу території;  

–  розвинути засади розвитку місцевих бюджетів у рамках адміністра-
тивно-фінансової децентралізації;  
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–  визначити можливості активізації підприємництва в контексті забез-
печення соціально-економічного розвитку громади; 

–  сформулювати напрями оптимізації податкових механізмів наповнення 
місцевих бюджетів в Україні;  

–  охарактеризувати основні аспекти реформування адміністрування 
податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки; 

–  висвітлити пропозиції щодо розвитку співробітництва між терито-
ріальними громадами для забезпечення їх фінансової спроможності та 
оптимізації політики самофінансування; 

–  аргументувати дуальність позиціонування співробітництва терито-
ріальних громад як інструмента формування взаємовідносин на рівні «громада-
громада» та «громада-регіон». 

Об’єктом дослідження є процеси розвитку місцевих бюджетів у 
контексті фінансової децентралізації.  

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади, методичні 
підходи та прикладні аспекти розвитку місцевих бюджетів в умовах фінансової 
децентралізації в Україні.  

Методи дослідження. Теоретична основа і науково-методична база 
дисертаційної роботи ґрунтуються на фундаментальних положеннях еко-
номічної теорії, інклюзивного розвитку адміністративно-територіальних 
одиниць, державних та місцевих фінансів і міжбюджетних відносин, держав-
ного регулювання економіки, а також на принципах неупередженості та 
наукової об’єктивності при аналізі соціально-економічних процесів і явищ. У 
роботі для розробки теоретико-методологічних та прикладних засад розвитку 
місцевих бюджетів використано такі сучасні наукові методи: діалектичний 
метод пізнання (для формування теоретичних засад впливу фінансової 
децентралізації на управління соціально-економічним розвитком на місцевому 
рівні та розвиток місцевих бюджетів); історичний підхід (під час дослідження 
еволюції та особливостей становлення системи місцевих бюджетів на території 
сучасної України); системний аналіз (у дослідженні складових розвитку місце-
вих бюджетів, їх формування та виконання з метою виявлення основних 
тенденцій і чинників, що їх зумовлюють); порівняльний аналіз (з метою 
співставлення ефективності формування та виконання бюджетів територіальних 
громад до/та після початку реформування місцевого самоврядування); 
абстрактно-логічний (для формування теоретичних узагальнень та формулю-
вання висновків дослідження); графічної візуалізації (у цілях наочного 
представлення результатів розрахунків та аналізу); статистичні (при визначенні 
рівня ефективності формування доходів бюджетів територіальних громад та 
оцінки здійснення видатків в процесі забезпечення соціально-економічного 
розвитку на місцевому рівні).  

Джерелами нормативної, аналітичної і статистичної інформації були 
Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів 
України, нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування, мате-
ріали Міністерства фінансів України, Міністерства регіонального розвитку, 
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будівництва та житлово-комунального господарства України, Державної 
служби статистики України, сайти місцевих рад та ОТГ. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробленні 
теоретико-методологічних засад, розвитку науково-методичних підходів та 
обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності 
формування й виконання місцевих бюджетів для досягнення цілей фінансової 
децентралізації в Україні, зокрема:  

вперше: 
–  розроблено концептуальну модель використання економічного та 

фінансового потенціалу розвитку територіальної громади в умовах адміністра-
тивно-фінансової децентралізації, яка передбачає ефективне застосування 
внутрішнього потенціалу громади (поєднує бюджетний потенціал та фінансові 
ресурси суб’єктів господарювання, домашніх господарств й фінансово-
кредитних установ). В основу запропонованої моделі покладено проведення 
оцінки функціонування органів місцевого самоврядування та обґрунтування 
напрямів використання наявного потенціалу громади на довготривалу 
перспективу; 

–  визначено науково-методичний підхід щодо забезпечення фінансової 
спроможності територіальних громад на основі розвитку співробітництва між 
ними. Застосування такого підходу дає змогу розглядати співробітництво з 
позиції стратегічного розвитку як єдиного простору зміцнення взаємозв’язків між 
громадами-учасниками на основі договору та в якості інструмента оптимізації 
бюджетно-податкової політики органів місцевого самоврядування; 

–  запропоновано комплексний підхід до формування та реалізації 
бюджетної політики розвитку регіону, що охоплює комплекс заходів, пов’язаних 
із затвердженням на регіональному рівні програми сприяння співробітництву 
територіальних громад, визначенням фінансових важелів стимулювання такої 
взаємодії, використанням співробітництва громад для оптимізації формування 
доходів і використання бюджетних ресурсів, підвищенням ефективності 
інвестицій у розвиток місцевого господарства, узгодженням державних та 
місцевих інтересів у сфері міжбюджетних відносин;  

–  обґрунтовано застосування регіонального підходу до сутності спів-
робітництва територіальних громад в частині дуальності його позиціонування: 
як інструмента реалізації завдань громади та оптимізації використання коштів 
місцевих бюджетів та, з іншого боку, засобу втілення проектів регіону та 
елемента формування соціально-економічних та фінансових відносин на рівні 
«громада-громада» та «громада-регіон», що передбачає фінансування розвитку 
регіону, а не окремої громади, сприяння ефективного використання коштів 
місцевих бюджетів через їх спрямування на комплексний розвиток територій за 
рахунок використання «активів» і фінансових ресурсів численних терито-
ріальних громад. Такий підхід, на відміну від існуючих, забезпечуватиме 
узгодження цілей і завдань політики соціально-економічного розвитку на 
місцевому рівні з регіональною політикою, яка реалізується на національному 
та регіональному рівнях;  
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удосконалено:  
–  методологічні основи дослідження місцевих бюджетів в умовах 

фінансової децентралізації в частині врахування особливостей їх впливу на 
процеси соціально-економічного розвитку територіальних громад за напряма-
ми: формування дохідної бази місцевих бюджетів, регулювання міжбюджетних 
відносин, здійснення видаткової політики на місцевому рівні. Це забезпечує 
системний підхід до формування та виконання місцевих бюджетів з 
акцентуванням на основних завданнях децентралізації, що полягають у 
формуванні організаційно-економічних засад розвитку територіальних громад 
на основі активізації внутрішнього потенціалу; 

–  систематизацію чинників впливу на підприємницьку активність в 
територіальній громаді як вагомої складової фінансової основи місцевого 
самоврядування, з виокремленням груп чинників: економічні, політичні та 
соціокультурні, що сприятиме ідентифікації та використанню специфічних 
особливостей громади при формуванні та використанні потенціалу в напрямі 
забезпечення фінансової спроможності органів місцевого самоврядування; 

–  науково-методичний підхід до розподілу субвенцій місцевим бюдже-
там на здійснення заходів щодо соціально-економічного розвитку окремих 
територій в частині визначення напрямів використання коштів місцевих 
бюджетів з метою досягнення сталого економічного розвитку громад. Запропо-
нований підхід ґрунтується на визначенні напрямів розподілу коштів субвенції 
з урахуванням стратегічних планів розвитку адміністративно-територіальних 
одиниць базового рівня; 

–  науково-практичні рекомендації щодо збільшення обсягів бюджетних 
ресурсів територіальної громади за рахунок розвитку підприємництва і 
нарощення підприємницької активності членів громади, залучення інвес-
тиційних ресурсів та підтримки функціонуючих в громаді підприємств. 
Обґрунтовано переваги розвитку малих сімейних підприємств, зокрема, для 
трансформації особистих селянських господарств в частині закріплення їх 
організаційно-правового статусу та залучення до сфери ведення підприєм-
ницької діяльності; 

–  інструментарій моніторингу та оцінки результативності адміністративно-
фінансової децентралізації в частині визначення фінансової спроможності 
об’єднаних територіальних громад, групування адміністративно-територіальних 
одиниць за чисельністю жителів, що дасть змогу виявити можливі ризики 
формування і розвитку ОТГ, а також визначити рівень бюджетної децентралізації 
за доходами, видатками і міжбюджетними трансфертами; 

набули подальшого розвитку:  
–  науково-методичний підхід щодо проведення оцінки нерухомого 

майна, відмінного від земельної ділянки, у частині застосування відповідних 
коефіцієнтів диференціації бази оподаткування для вирівнювання податкового 
навантаження і справедливого розподілу між платниками податків. Перевагою 
застосування такого підходу є поєднання централізованого законодавчого 
регламентування та адміністрування податку на нерухомість та права 
самостійного встановлення ставок органами місцевого самоврядування з 
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одночасним забезпеченням наближення об’єкта оподаткування до ринкової 
вартості; 

–  інституційний підхід щодо трактування сутності фінансової децент-
ралізації як основи управління системою місцевих бюджетів, що передбачає 
виокремлення концептуальних складових децентралізації з акцентуванням на її 
здатності забезпечити горизонтальну і вертикальну бюджетну конкуренцію, що 
сприятиме економічному розвитку регіонів і територіальних громад та покра-
щенню якості надання суспільних послуг, а також дасть змогу збільшити 
аллокативну ефективність надання таких послуг; 

–  наукові підходи до удосконалення податкових механізмів наповнення 
бюджетів територіальних громад для забезпечення їх фінансової спроможності 
в частині обґрунтування доцільності зарахування податку на доходи фізичних 
осіб до відповідного бюджету за місцем реєстрації (проживання) платника; 
удосконалення механізму оподаткування нерухомого майна в частині враху-
вання особливості оцінки майна, ефективності збору податку і заборгованості 
по його сплаті; 

–  система фінансових важелів розвитку місцевих бюджетів в умовах 
реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в 
Україні на основі узагальнення й систематизації зарубіжного досвіду та 
обґрунтування пропозицій щодо використання фінансових інструментів сти-
мулювання територіального розвитку і підвищення фінансової спроможності 
органів місцевого самоврядування в частині використання взаємодії 
територіальних громад з метою залучення фінансових ресурсів для реалізації 
спільних проектів, а також врахування особливостей формування доходів 
місцевих бюджетів для нарощення фінансового потенціалу. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 
основні наукові положення дисертаційної роботи доведено до рівня мето-
дичних розробок і практичних рекомендацій, які можуть бути використані 
органами управління різних рівнів у процесі вдосконалення формування та 
виконання місцевих бюджетів, реформування адміністративно-територіального 
устрою, а також реалізації бюджетної політики соціально-економічного 
розвитку територіальних громад.  

Висновки та пропозиції, одержані в процесі дослідження, спрямовані на 
розвиток місцевих бюджетів в умовах реформи місцевого самоврядування. 
Окремі з них впроваджено в діяльність: 

–  Міністерства регіонального розвитку, житлово-комунального госпо-
дарства та будівництва – пропозиції щодо розвитку співробітництва терито-
ріальних громад як інструмента забезпечення їх спроможності впроваджено 
при розробленні нормативно-правових актів (довідка № 8/13.4/267-19 від 
08.02.2019 р.);  

–  Львівської обласної ради – пропозиції щодо розподілу повноважень та 
фінансових ресурсів, зокрема, передачі окремих повноважень органам 
місцевого самоврядування (довідка № 1276 від 23.11.2018 р.);  
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–  Львівської обласної державної адміністрації – пропозиції щодо удоско-
налення системи моніторингу та оцінки впровадження державної політики у 
сфері фінансової децентралізації, формування інтегрованої моделі страте-
гічного, цільового та бюджетного планування розвитку регіонів, підвищення 
ефективності бюджетних витрат використано при розробці Плану соціально-
економічного та культурного розвитку Львівської області на 2018 рік (довідка 
№ 1-51-2009 від 19.11.2018 р.); 

–  Львівської міської ради – пропозиції щодо нарощення дохідної бази 
місцевого самоврядування, забезпечення ефективного здійснення видатків з 
бюджетів територіальних громад та удосконалення надання міжбюджетних 
трансфертів (довідка № 2701 – вих-5 від 07.02.2018 р.); 

–  Городоцької районної державної адміністрації – пропозиції щодо 
підвищення спроможності місцевих бюджетів використано для покращення 
ефективності наповнення місцевих бюджетів (довідка № 02-19/3138 від 
26.12.2018 р.);  

–  Підберізцівської об’єднаної територіальної громади – участь у розробці 
Стратегії соціально-економічного розвитку (довідка № 245-18 від 26.10.2018 р.);  

–  Великолюбінської об’єднаної територіальної громади – пропозиції щодо 
зміни до моніторингу бюджету громади (довідка № 1072 від 21.12.2018 р.); 

–  Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних дослі-
джень у місті Львові – практичні рекомендації щодо підвищення фінансової 
спроможності територіальних громад та розвитку співробітництва між ними 
використано при підготовці аналітичних матеріалів до Адміністрації Президента 
України (довідка № 1/52 від 06.11.2018 р.); 

– Львівського національного університету імені Івана Франка – науково-
методичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі при 
викладанні дисциплін «Бюджетна система», «Бюджетний менеджмент», 
«Державний фінансовий контроль», «Податкова система», «Фінансовий 
менеджмент» (довідка № 5351-Н від 27.12.2018 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, положення та 
розробки, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових 
праць, опублікованих у співавторстві, у дослідженні використано лише ті 
положення, ідеї та висновки, що є результатом особистих напрацювань автора. 
Матеріали кандидатської дисертації в роботі на здобуття наукового ступеня 
доктора економічних наук не використовувались.  

Апробація матеріалів дисертації. Основні ідеї, положення та пропо-
зиції, що містяться в дисертації, пройшли апробацію на 12 міжнародних і 
всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, серед яких: 
«Еколого-економічні проблеми у міжнародній торгівлі та інвестиціях» (Львів-
Польща-Болгарія, 2015 р.); «Трансформація фіскальної політики України в 
умовах євроінтеграції» (Ірпінь, 2016 р.); «Contemporary Socio-Economic Issues 
of Polish-Ukrainian Cross-border Cooperation» (Warsaw, 2017); «Актуальні 
проблеми функціонування господарської системи України» (Львів, 2017 р.); 
«Sukces Organizacji – Przejawy I Uwarunkowania» (Гданськ-Сопот, 2018 р.); 
«Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід» (Львів, 2018 р.); 
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«Cross-border Heritage as a Basis of Polish-Belarusian-Ukrainian Cooperation» 
(Івано-Франківськ, 2018 р.); «Актуальні проблеми функціонування господар-
ської системи України» (Львів, 2018 р.); «Проблеми та перспективи розвитку 
сучасної науки» (Київ, 2019 р.); «Аналіз сучасних підходів до ефективного 
використання потенціалу економіки країни» (Дніпро, 2019 р.); «Сучасні методи 
підвищення ефективності використання економічного потенціалу у напрямку 
розвитку регіональної економіки» (Львів, 2019 р.); «Научный диспут: вопросы 
экономики и финансов» (Харьков-Вена-Лондон, 2019 р.); а також на щорічних 
звітних науково-практичних конференціях викладачів і аспірантів економіч-
ного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка й 
наукових семінарах кафедри обліку і аудиту. 

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опублі-
ковані у 48 наукових працях загальним обсягом 84,9 д.а. (34,19 д.а. належать 
особисто автору), з них: 1 одноосібна монографія та 2 монографії у 
співавторстві; 33 статті у наукових періодичних виданнях, у тому числі: 27 – у 
наукових фахових виданнях України (з них 11 – включених до міжнародних 
наукометричних баз), 6 – у виданнях інших держав; 12 – у працях 
апробаційного характеру. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти 
розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 
роботи складає 434 сторінки. Основний текст дисертації викладено на 
377 сторінках. Робота містить анотацію, 36 таблиць, 101 рисунок, список 
використаних джерел із 363 найменувань, 9 додатків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, проана-
лізовано стан розроблення проблеми, визначено зв’язок роботи з науковими 
темами, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, 
методи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення 
отриманих результатів, подано відомості про їх апробацію. 

У першому розділі «Теоретико-організаційні засади розвитку місцевих 
бюджетів» висвітлено історико-аналітичний аспект розвитку місцевого 
самоврядування та місцевих бюджетів в Україні, розглянуто наукові підходи до 
ідентифікації сутності поняття «місцеві бюджети», систематизовано функції 
місцевих бюджетів, визначено організаційно-економічні засади розвитку 
місцевих бюджетів розвинених країн в умовах децентралізації. 

Проведено ретроспективний аналіз наукових поглядів та підходів дав змогу 
розглянути сутність місцевих бюджетів залежно від особливостей історичного 
розвитку державності та місцевого самоврядування і визначити окремі етапи у 
розвитку тлумачення їхньої сутності як економічного поняття. На основі 
різновекторного дослідження місцевих бюджетів обґрунтовано багатоаспектність 
сутності і виокремлено наступні їх характеристики: 1) ключового елемента 
бюджетної та фінансової систем країни, оскільки саме у бюджетних фондах 
акумулюється переважна частина фінансових ресурсів держави та органів 
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місцевого самоврядування; 2) фондів грошових коштів, що формуються у 
суспільно значущих цілях для фінансового забезпечення місцевого самовряду-
вання; 3) правового інституту, оскільки усі процеси, пов’язані з формуванням і 
використанням місцевих бюджетів мають форму правових відносин; 
4) інструменту перерозподілу суспільного продукту між різними соціальними 
групами населення та різними сферами діяльності для забезпечення пропор-
ційного соціально-економічного розвитку; 5) частина бюджетних відносин, що 
зумовлена адміністративно-територіальним та бюджетним устроєм країни 
(рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Соціально-економічна роль місцевих бюджетів 

Джерело: запропоновано автором 
 

Системне осмислення економічної природи місцевих бюджетів дало 
змогу визначити притаманні їм основні ознаки: територіальна локалі-
зованість; зумовленість процесу їх формування і використання економічного і 
фінансового потенціалу території; соціальна спрямованість видатків; 
залежність від організації міжбюджетних відносин; законодавча та 
нормативно-правова регламентація визначеність функціонування; наявність 
учасників бюджетних відносин. 

Доведено, що місце і роль механізму функціонування місцевих 
бюджетів у структурі фінансових відносин держави доцільно розглядати у 
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програм 
 Джерело фінансування державних видатків 
 Інструмент фінансового вирівнювання 

 Фінансова база місцевого самоврядування
 Фінансові плани територіальних формувань 
 Джерело утримання та розвитку місцевого 
господарства 
 Джерело фінансування локальних послуг 
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політики 
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економічний 
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Фінансову 
безпеку 
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форматі суб’єктивно-об’єктивних взаємозв’язків, оскільки об’єктом дослі-
дження виступають відносини: 1) між органами місцевого самоврядування та 
населенням в процесі розподілу і перерозподілу валового регіонального 
продукту; 2) між органами місцевого самоврядування і суб’єктами господа-
рювання в напрямку руху коштів до місцевих бюджетів (при сплаті податків і 
зборів) та у зворотному напрямку (при фінансувані з місцевого бюджету); 
3) між окремими рівнями бюджетної системи в процесі бюджетного регулю-
вання для досягнення ефективного міжтериторіального розподілу суспільного 
продукту й управління економічними процесами на макро-, мезо- та 
мікрорівнях. 

Зважаючи на те, що функціонування місцевих бюджетів визначається 
особливостями розвитку держави і регіонів, рівня централізації повноважень та 
бюджетних ресурсів, їх розмежуванням між державою та органами місцевого 
самоврядування в умовах фінансової децентралізації, ключовою ознакою міс-
цевих бюджетів має бути його самостійність, яка полягає у спроможності органів 
місцевого самоврядування самостійно складати, затверджувати та виконувати 
місцеві бюджети в контексті покладених на них функцій і забезпечення розвитку 
регіонів і територіальних громад. У зв’язку з цим орієнтирами розвитку 
механізму функціонування місцевих бюджетів визначено: зміцнення дохідної 
бази; забезпечення ефективного здійснення видатків для задоволення потреб 
соціально-економічного розвитку адміністративно-територіального формування; 
удосконалення порядку надання міжбюджетних трансфертів. В контексті їх 
досягнення сьогодні здійснюється реформування місцевого самоврядування та 
державного управління в напрямку адміністративної та фінансової децент-
ралізації. Окрім того, для досягнення зазначених орієнтирів запропоновано 
застосування економічних важелів розвитку місцевих бюджетів: встановлення та 
адміністрування місцевих податків і зборів; розвиток підприємництва на території 
громади; самостійне розпорядження майном, яке знаходиться у комунальній 
власності; співробітництво територіальних громад; управління та розпорядження 
земельними ресурсами місцевого значення; розвиток форм господарської участі у 
бюджетному процесі та забезпечення його прозорості. 

У другому розділі «Методологія дослідження місцевих бюджетів в 
умовах адміністративно-фінансової децентралізації» розкрито механізм 
функціонування місцевих бюджетів в структурі фінансових відносин держави, 
визначено засади формування і виконання місцевих бюджетів у контексті 
фінансової децентралізації, розроблено методологічні підходи до дослідження 
рівня бюджетної децентралізації регіонів. 

Адміністративно-фінансова децентралізація, яка включає реалізацію 
адміністративно-територіальної реформи в напрямі укрупнення одиниць 
базового рівня, децентралізацію управлінських повноважень та перерозподіл 
фінансових ресурсів, вимагає нової методології дослідження місцевих 
бюджетів. Розроблений у дисертації підхід акцентує на визначальній ролі 
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фінансової децентралізації як головного чинника розвитку місцевих бюджетів 
у контексті зміни орієнтирів державної регіональної політики з підтримки 
пропорційного розвитку регіонів – на стимулювання інноваційно-активних 
ініціатив і забезпечення економічного розвитку адміністративно-територіаль-
них одиниць, перш за все, – базового рівня.  

Обґрунтовано концептуальні складові фінансової децентралізації, що 
включають: укрупнення територіальних громад та формування фінансово 
спроможних ОТГ, встановлення їх оптимального розміру, розмежування і 
законодавче закріплення функціональних і видаткових повноважень держави і 
органів місцевого самоврядування, досягнення фінансової незалежності 
регіонів. Визначено основні напрями реформування місцевих бюджетів у кон-
тексті забезпечення фінансової спроможності: децентралізація доходів 
(закріплення за місцевими бюджетами власних доходів, достатніх для 
виконання органами місцевого самоврядування покладених на них функцій); 
децентралізація видатків (передача на місцевий рівень видаткових повнова-
жень для самостійного виконання функцій органів місцевого самоврядування); 
отримання управлінської самостійності органів місцевого самоврядування 
щодо бюджетного процесу на місцевому рівні.  

У роботі для визначення впливу фінансової децентралізації на соціально-
економічний розвиток територіальних громад і, зокрема, функціонування 
місцевих бюджетів обґрунтовано переваги, наявність яких може стимулювати 
успішну реалізацію обраного курсу реформування. Основними аргументами на 
користь фінансової децентралізації визначено забезпечення горизонтальної та 
вертикальної бюджетної конкуренції, що сприятиме економічному розвитку 
адміністративно-територіальних одиниць і покращенню якості надання сус-
пільних послуг, збільшення аллокативної ефективності надання таких послуг, 
активізація членів громади у сфері управління розвитком територій. Серед 
можливих економіко-політичних ризиків фінансової децентралізації зазначено: 
зниження ролі регіональних і національних інтересів через переміщення уваги 
на задоволення локальних інтересів; посилення фінансової та соціально-
економічної диференціації розвитку регіонів й адміністративно-територіальних 
одиниць базового рівня, ріст корупції на місцевому рівні внаслідок 
перерозподілу повноважень і збільшення у зв’язку з цим обсягів фінансових 
ресурсів, які надходять у розпоряджання органів місцевого самоврядування.  

Запропоновано методологічний підхід до діагностики рівня бюджетної 
децентралізації регіонів, що базується на виявленні особливостей та зако-
номірностей структурних зрушень в економіці регіонів в умовах фінансової 
децентралізації (рис. 2).  

Аргументовано доцільність розрахунку інтегрального показника методом 
рейтингового аналізу як методологічної основи комплексного оцінювання 
впливу фінансової децентралізації на бюджетне забезпечення соціально-
економічного розвитку регіонів (рис. 3). 
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Рис. 2. Методологічні основи діагностики  
рівня бюджетної децентралізації регіону 

Джерело: запропоновано автором 
 

Таким чином, для оцінки бюджетної спроможності регіонів проведено 
зведення масиву даних до інтегрального показника, а саме: оцінювання 
здійснено на основі методики багатофакторного порівняльного аналізу із 
застосуванням методів групування, порівняльного аналізу, систематизації, 
ранжування та інших.  

Реалізація запропонованого підходу дає змогу виявити сильні та слабкі 
сторони бюджетного забезпечення регіонів та важелі стимулювання їх 
розвитку. В роботі здійснено аналіз за такими напрямами: 1) рівень бюджетної 
децентралізації регіонів за доходами (на основі обчислення системи 
індикаторів, яка включає: рівень децентралізації власних доходів, бюджетну 
результативність, податкову самостійність, динаміку власних доходів місцевих 
бюджетів на одну особу, показник децентралізації доходів місцевих бюджетів 
за валовим регіональним продуктом); 2) рівень бюджетної децентралізації 
регіонів за видатками (рівень покриття видатків місцевих бюджетів власними 
доходами, виконання бюджетних повноважень, динаміка видатків місцевих 
бюджетів на одну особу, інвестиційна спрямованість місцевих бюджетів); 
3) рівень фінансової стійкості місцевих бюджетів за трансфертами (залежність 
місцевих бюджетів від фінансування з державного бюджету, бюджетна 
результативність, дотаційна залежність). 

ОБ’ЄКТИ: 
 

зведені обласні місцеві бюджети 

СУБ’ЄКТИ: 
 органи державної законодавчої влади 
 органи державної виконавчої влади 
 органи місцевого самовряднування 

МЕТА:
виявлення та обґрунтування причин відставання одних регіонів на тлі ефективного розвитку 

інших, врахування цих аспектів при плануванні розвитку регіонів на перспективу 

МЕТОДИ: 
синтез; порівняльний аналіз; 

багатофакторний аналіз; групування; 
ранжування; узагальнення; рейтинговий; 

індексний; економіко-математичне 
моделювання 

ІНФОРМАЦІЙНА БАЗА: 
статистичні дані Державної служби статистики 
України; дані Державної казначейської служби 
України; дані Міністерства фінансів України; 

дані органів місцевого самоврядування 

РЕЗУЛЬТАТИ ДІАГНОСТИКИ: 

ВИСНОВКИ: 
 рівень бюджетної децентралізації за доходами 
 рівень бюджетної децентралізації за видатками 
 рівень фінансової стійкості за трансфертами 

РЕКОМЕНДАЦІЇ: 
 щодо усунення ризиків бюджетної 

децентралізації для регіону 
 щодо пошуку резервів забезпечення 

фінансової спроможності регіону 

ДІАГНОСТИКА РІВНЯ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ РЕГІОНУ –  
передбачає кількісне та якісне оцінювання впливу децентралізації на бюджетне забезпечення регіону, 
виявлення тенденцій розвитку місцевих бюджетів, проблем і переваг, які виникають у результаті 

децентралізації, та визначення резервів нарощення бюджетної спроможності регіону 
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Рис. 3. Методика оцінки рівня бюджетної децентралізації регіонів 
Джерело: розроблено автором 
 

Для визначення впливу процесів фінансової децентралізації на розвиток 
системи місцевих бюджетів України проведено дослідження концептуальних 
засад розвитку бюджетів адміністративно-територіальних формувань базового 
рівня в країнах Європи з позиції консолідації двох взаємопов’язаних напрямів: 
адміністративно-територіальної організації країн-членів ЄС як фундаменту ефек-
тивного функціонування місцевого самоврядування та особливостей формування 
й функціонування місцевих бюджетів в умовах фінансової децентралізації.  

За результатами дослідження встановлено ключові аспекти рефор-
мування системи місцевих бюджетів та місцевого самоврядування в тих 

РІВЕНЬ БЮДЖЕТНОЇ 
ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ЗА 

ДОХОДАМИ 

РІВЕНЬ БЮДЖЕТНОЇ 
ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ЗА 

ВИДАТКАМИ 

РІВЕНЬ ФІНАНСОВОЇ 
СТІЙКОСТІ МІСЦЕВИХ 

БЮДЖЕТІВ ЗА 
ТРАНСФЕРТАМИ 

Коефіцієнт децентралізації доходів 
Коефіцієнт децентралізації податкових доходів 
Коефіцієнт бюджетної результативності 
Коефіцієнт податкової самостійності 
Коефіцієнт децентралізації доходів місцевих бюджетів за ВРП 
Темп росту доходів місцевих бюджетів на одну особу 

Коефіцієнт бюджетного покриття 
Коефіцієнт виконання бюджетних повноважень 
Коефіцієнт бюджетної результативності за видатками 
Частка видатків місцевих бюджетів у ВРП регіону 
Темп росту видатків місцевих бюджетів на одну особу 
Коефіцієнт інвестиційної спрямованості бюджетних видатків 

Коефіцієнт бюджетної залежності 
Коефіцієнт бюджетної результативності трансфертів 
Коефіцієнт дотаційної залежності 
Частка субвенцій в складі видатків місцевих бюджетів 
Відношення трансферту, що передається з місцевого у 
державний бюджет, до трансферту, що передається з 
державного до місцевого бюджету 

ЕТАП 1. СИСТЕМАТИКА ПОКАЗНИКІВ РІВНЯ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
РЕГІОНІВ ЗА КАТЕГОРІЯМИ: 

ЕТАП 2. РОЗПОДІЛ ПОКАЗНИКІВ НА СТИМУЛЯТОРИ ТА ДЕСТИМУЛЯТОРИ 
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c
ya , d

ya –  стандартизовані індикатор-стимулятор та індикатор-дестимулятор; 

ijx  – фактичне значення і-того індикатора j-ої адміністративно-територіальної 

одиниці; 

)min(/)max( ijij xx  – максимальне/мінімальне значення індикатора; 

і = 1..., n – індикатори, на основі яких проводиться дослідження;  
y =1…, m – адміністративно-територіальні одиниці, що досліджуються. 

ЕТАП 3. ПРОВЕДЕННЯ НОРМАЛІЗАЦІЇ ПОКАЗНИКІВ 

ЕТАП 4. РОЗРАХУНОК ІНТЕГРАЛЬНОГО  
ПОКАЗНИКА ПО КОЖНІЙ КАТЕГОРІЇ n

a
I

nj
xyz

  

ЕТАП 5. РАНЖУВАННЯ РЕГІОНІВ ЗА РІВНЕМ БЮДЖЕТНОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ 
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країнах, де зазначені процеси вже відбулися, серед них: зміна адміністративно-
територіального устрою в напрямку укрупнення одиниць базового рівня, а 
також перерозподіл повноважень та фінансових ресурсів на користь місцевого 
самоврядування. Встановлено залежність розміру територіальних громад 
європейських країн від історичних, соціальних, економічних та географічних 
факторів. Виявлено взаємозв’язок процесу формування повноважень органів 
місцевого самоврядування країн ЄС з порядком розмежування доходів 
бюджетів різних рівнів відповідно до принципу загальної компетенції, а відтак 
– необхідність дотримання відповідності перерозподілених на місцевий рівень 
повноважень та фінансових ресурсів для їх виконання. 

У третьому розділі «Управління формуванням доходів бюджетів в 
умовах реформування місцевого самоврядування в Україні» проведено 
аналіз результативності формування доходів місцевих бюджетів внаслідок 
бюджетно-податкових змін, визначено напрями та засоби оптимізації подат-
кових механізмів наповнення місцевих бюджетів в умовах децентралізації.  

Дослідження сучасної практики формування місцевих бюджетів дало 
змогу зробити висновки, що важливим критерієм бюджетної спроможності 
адміністративно-територіальних одиниць забезпечувати фінансування власного 
соціально-економічного розвитку є зростання частки доходів місцевих бюдже-
тів у ВВП країни. Аналіз дохідної складової місцевих бюджетів дав змогу 
виявити стійку тенденцію щодо зростання доходів місцевих бюджетів як 
частки ВВП у 2015–2017 рр., що зумовлено зміцненням їх дохідної бази, 
зокрема, в частині власних доходів (з 5,7% у 2014 році до 7,7% у 2017 році). 
Встановлено, що до початку реформи спостерігалося збільшення обсягів 
міжбюджетних трансфертів місцевим бюджетам з державного бюджету більш 
високими темпами порівняно зі зростанням власних доходів місцевих 
бюджетів, що засвідчує посилення державного регулювання та централізацію 
бюджетних ресурсів з відповідним їх зменшенням на регіональному та 
місцевому рівні. Акцентовано, що високий рівень централізації бюджетних 
ресурсів спричиняє зниження фінансової самостійності місцевих бюджетів, 
послаблює стимули до нарощення органами місцевого самоврядування власних 
доходів, обмежує фінансову автономію у питанні забезпечення соціально-
економічного розвитку териорій, не сприяє пошуку додаткових джерел 
наповнення місцевих бюджетів. Зазначено, що до початку децентралізації 
міжбюджетні трансферти виконували роль інструмента забезпечення 
перерозподілу фінансових ресурсів, а не засобу надання фінансової допомоги.  

Визначено основні позитивні результати реформи децентралізації, які 
полягають у зміцненні фінансової бази територіальних громад, формуванні 
механізму стимулювання територіальних громад до об’єднання. Одним з 
наслідків реформи бюджетно-податкового законодавства стало зниження 
питомої ваги податку на доходи фізичних осіб у складі доходів місцевих 
бюджетів з 27–28% у 2012–2014 рр. до 18,6–22% у 2015–2017 рр. Такі зру-
шення відбулися внаслідок перерозподілу надходжень податку до бюджетів 
різних рівнів та збільшення частки надходжень ПДФО до бюджетів ОТГ, що, 
враховуючи фіскальне значення податку, стало вагомим стимулом до 
укрупнення територіальних громад.  
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Встановлено, що надходження від акцизного податку залишаються 
незначними, його частка в доходах місцевих бюджетів протягом 2015–2017 рр. 
складала 1,2–3,2%. Разом з цим внаслідок зміни складу місцевих податків і 
зборів відбулося зростання їх питомої ваги – з 2,4–3,5% у 2013–2014 рр. до 9,2–
11,5% у 2015–2017 рр. Одночасно відбулися суттєві зміни в структурі 
міжбюджетних трансфертів місцевим бюджетам та збільшення абсолютних та 
відносних розмірів субвенцій. Так, якщо у 2012–2014 рр. співвідношення 
дотацій і субвенцій становило 1:1, то у 2015–2017 рр. – 1:25. Причиною таких 
змін стало застосування нових підходів у горизонтальному вирівнюванні 
податкоспроможності місцевих бюджетів та запровадження нових видів 
субвенцій. У результаті органи місцевого самоврядування стали більш обме-
женими в обранні напрямів використання коштів міжбюджетних трансфертів та 
опинилися в ситуації, за якої ефективне використання економічного потенціалу 
власної території є вирішальною умовою досягнення фінансової спроможності. 

Акцентовано на проблемі зростання диференціації фінансової спромож-
ності адміністративно-територіальних одиниць базового рівня в умовах 
реформування. Встановлено, що механізми прямого регулювання (передовсім 
за допомогою бюджетного вирівнювання) та впливу непрямими методами, які 
спрямовуються на стимулювання органів місцевого самоврядування до 
збільшення економічної активності, неспроможні забезпечити рівномірний 
розвиток громад внаслідок суттєвих відмінностей економічного та фінансового 
потенціалу, його формування, використання та нарощення. Це свідчить, що, 
попри передачу на локальний рівень основних соціальних функцій, не було 
сформовано достатнього фінансового ресурсу та системи важелів для 
забезпечення динамічного розвитку громад.  

Виявлено наявність тісного зв’язку фінансової спроможності терито-
ріальних громад з чисельністю її жителів. Так, зі зростанням кількості жителів 
в ОТГ відбувається послаблення залежності бюджетів таких громад від 
державного бюджету (табл. 1).  

Таблиця 1 
Вплив чисельності населення ОТГ на збалансованість  

їх бюджетів за 2018 р. 
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до 3 тис. осіб 70 172,8 59 7 4 84,3 10,0 

3 - 5 тис. осіб 178 690,5 147 23 8 83,1 12,9 

5 - 10 тис. осіб 227 1596,5 177 35 15 78,0 15,4 

10 - 15 тис. осіб 103 1267,3 69 15 19 67,0 14,5 

15 - 25 тис. осіб 69 1307,2 48 13 8 69,6 18,8 

25 тис. і більше осіб 18 559,0 13 3 2 72,2 16,7 

Разом 665 5593,3 513 96 56 77,1 14,4 

Джерело: розраховано на основі даних Державної служби статистики України 
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Найефективнішим визначено формування громад з чисельністю 15–25 тис. 
осіб, бюджети яких є більш збалансованими на даний час. Обґрунтовано 
детермінованість залежності фінансової спроможності і чисельності жителів 
громад наступним: 1) наявністю широких можливостей для розвитку бізнесу, 
залучення трудових ресурсів та ринку збуту продукції; 2) більшим потенціалом 
сталого розвитку та можливостями утримання й розвитку інфраструктури; 
3) більшою площею території, що дає змогу одержувати більші доходи від 
наявних земельних ресурсів. 

На основі проведеного аналізу в роботі з’ясовано проблеми та визначено 
напрями оптимізації податкових механізмів наповнення місцевих бюджетів. 
Встановлено існування залежності обсягів надходження акцизного податку до 
місцевих бюджетів від особливостей територіального розташування адміністра-
тивно-територіальної одиниці. Визначено, що найбільші обсяги надходжень 
податку в розрахунку на одну особу характерні для бюджетів обласних центрів, 
центральних районів областей, прикордонних районів, а також адміністративно-
територіальних одиниць, що знаходяться на важливих автотранспортних шляхах, 
що сприяє посиленню бюджетного забезпечення громад. 

В умовах зростання фіскальної ролі місцевих податків і зборів в доходах 
місцевих бюджетів особливої актуальності набуває питання недоотримання 
надходжень від податку на нерухомість внаслідок невпорядкованості електронної 
бази реєстру прав власності на нерухоме майно, приховування використання 
нерухомого майна і не введення його в експлуатацію, що є результатом 
неефективної системи адміністрування податків. 

У роботі досліджено залежність формування податкових надходжень 
місцевих бюджетів, перш за все від податку на доходи фізичних осіб, від рівня 
розвитку економіки територіальних громад. Найвищі обсяги надходжень податку 
в розрахунку на душу  населення  мають  економічно  розвинені  ОТГ  (рис.  4). 

 

 
Рис. 4. ОТГ з найвищими обсягами надходження ПДФО  

в розрахунку на душу населення у 2017 році, грн 
Джерело: розраховано на основі даних Державної служби статистики України 



17  

 

Доведено прямий взаємозв’язок між обсягами надходжень ПДФО та рівнем 
розвитку господарської діяльності на території відповідної адміністративно-
територіальної одиниці, що значною мірою характеризується кількістю платників 
податку та базою оподаткування, що підтверджує стабілізаційну та регулюючу 
роль податку.  

Обґрунтовано висновок щодо необхідності забезпечення фінансової 
спроможності територіальних громад в напрямку: трансформації механізму 
ПДФО в частині зарахування податку до відповідного бюджету за місцем 
реєстрації (проживання) платника, що сприятиме більш ефективному адмініст-
руванню податку та зменшенню ухилень від його сплати; повного охоплення 
всіх об’єктів оподаткування майновими податками в частині реєстрації речових 
прав на нерухоме майно та проведення нормативної грошової оцінки земель. 

У четвертому розділі «Домінанти фінансово-бюджетної політики 
соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних оди-
ниць в Україні» проведено моніторинг діагностики практики здійснення 
видатків місцевих бюджетів соціального та економічного призначення, 
здійснено інтегральне оцінювання рівня бюджетної децентралізації регіонів 
України, запропоновано дискурсивний підхід до підвищення ефективності 
використання фінансово-економічного потенціалу територій. 

Дослідження особливостей політики органів місцевого самоврядування 

та динаміки видатків місцевих бюджетів дозволило виявити наступні тенденції, 
які сформувалися внаслідок проведеної реформи децентралізації. Встановлено 
стабільне перевищення питомої ваги видатків місцевих бюджетів з 
врахуванням міжбюджетних трансфертів у ВВП країни порівняно з часткою 
доходів (у 2017 р. на 7,3 в.п.), що свідчить про залежність місцевих бюджетів 
від централізованого перерозподілу бюджетних ресурсів. Разом з цим 
останніми роками спостерігається позитивна динаміка щодо зменшення різниці 
між цими показниками (на 2,1 в.п. за 2012–2017 рр.). 

В сучасних умовах докорінно змінилася сутність і роль місцевих бюджетів 
України, які стали дієвим інструментом державного регулювання, забезпечен-
ня надання однакового рівня суспільних послуг населенню незалежно від місця 
його проживання. Місцеві бюджети характеризуються яскраво вираженим 
соціальним спрямуванням, адже питома вага видатків на соціальні цілі в даний 
час перевищує 80% (рис. 5).  

Доведено, що місцеві бюджети за роки незалежності не стали потужним 
інструментом фінансування економічного розвитку регіонів і громад. Ресурси 
місцевих бюджетів використовуються, головним чином, на задоволення 
поточних потреб, а не на розвиток, інвестиції та інновації. Зазначена ситуації 
також спричиняє і дисбаланси у бюджетній системі.  

В результаті реформи децентралізації в Україні останніми роками відбува-
ється поступове зростання обсягів видатків місцевих бюджетів на економічну 
діяльність. Формування спроможних територіальних громад вимагає фінансового 
забезпечення їх розвитку. Важливим кроком у цьому напрямі стало державне 
фінансування оновлення та розбудови інфраструктури громад як однієї з 
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основних умов для реалізації інших завдань. Але практично відсутні проекти, 
спрямовані на економічний розвиток територіальних громад. Слід зазначити, що 
спрямування значних фінансових ресурсів на розвиток та оновлення інфраструк-
тури (капітальний ремонт доріг, забезпечення енерго- та теплоефективності тощо) 
є одним з ключових чинників залучення інвестиційних ресурсів у громади.  

 

 
 

Рис. 5. Динаміка частки соціальних видатків зведеного, державного 
та місцевих бюджетів України, 2012–2017 рр. 

Джерело: розраховано на основі даних Державної служби статистики України 
 

Важливим джерелом фінансового забезпечення соціально-економічного 
розвитку територіальних громад виступає державна підтримка у формі 
субвенцій на формування інфраструктури ОТГ, субвенцій на соціально-
економічний розвиток та фінансування з Державного фонду регіонального 
розвитку. Практика надання субвенцій на соціально-економічний розвиток 
окремих територій характеризується непрозорістю обрання територій-донорів 
та відсутністю нормативно-правового забезпечення механізму виділення 
субвенцій. Зважаючи на основні завдання дисертації, ефективним вбачається 
поєднання умов надання субвенцій зі стратегічними планами розвитку регіонів 
і громад, проведення їх розподілу між регіонами з урахуванням частки 
населення адміністративно-територіальних одиниць у складі населення країни, 
що буде відповідати принципу соціальної справедливості та сприятиме 
усуненню корупційних ризиків при наданні субвенцій, отже, дасть змогу 
сформувати ефективний механізм розподілу коштів. 

На основі вдосконаленого методологічного підходу в роботі проведено 
інтегральне оцінювання рівня бюджетної децентралізації регіонів України в 
період від 2013 до 2017 року, за результатами якого здійснено порівняльну 
оцінку рівня бюджетної децентралізації регіонів до та після реформи місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади і внесення відповідних 
змін до бюджетно-податкового законодавства (рис. 6).  
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Рис. 6. Ранжування регіонів України за інтегральними показниками  

рівня фінансової децентралізації у 2013 та 2017 рр. 
Примітка. Розрахунки інтегральних показників по Донецькій та Луганській області за 

2017 р. не проводилися через ризик інформаційних перекосів 
Джерело: розраховано на основі даних Державної служби статистики України 



20  

 

За результатами проведеного оцінювання встановлено групу регіонів з 
кризовим рівнем бюджетної децентралізації, до складу якої включено 
Чернівецьку, Тернопільську та Херсонську області, що характеризуються 
найвищими показниками фінансової залежності від державного бюджету, 
нестійкими місцевими бюджетами та неефективним формуванням і викорис-
танням власного бюджетного потенціалу, що свідчить про переважне 
спрямування наявних ресурсів на вирішення поточних проблем, а не досягення 
довгострокових цілей соціально-економічного розвитку.  

Відсутні позитивні тенденції щодо динаміки соціально-економічного 
розвитку і забезпечення самостійності місцевих бюджетів в: Івано-Фран-
ківській, Хмельницькій, Сумській, Житомирській, Миколаївській, Волинській, 
Рівненській, Закарпатській та Чернігівській областях. Обґунтовано необхід-
ність зосередження діяльності органів місцевого самоврядування цих регіонів 
на нарощенні доходів місцевих бюджетів та задіянні потенційних резервів 
територій, оптимізацію видаткової політики в напрямку забезпезпечення 
динамічного розвитку на середньо- та довгострокову перспективу, дотримання 
інноваційного курсу розвитку економіки. Високими показниками щодо 
досягнутого рівня бюджетної децентралізації відзначаються м. Київ, Дніпро-
петровська, Одеська, Харківська, Київська, Запорізька, Львівська та 
Полтавська області. Це підтверджує залежність рівня бюджетної децент-
ралізації від соціально-економічного розвитку регіонів.  

Результати розрахунку інтегральних індексів рівня бюджетної 
децентралізації дають змогу зробити такі висновки: 1) зниження інтегральних 
індексів засвідчує зростання залежності місцевих бюджетів регіонів від 
фінансових ресурсів, які надаються з державного бюджету; 2) забезпечення 
високого рівня фінансової спроможності адміністративно-територіальних 
одиниць, визначене основною метою реформи місцевого самоврядування, на 
даному етапі не досягнуте через: незавершеність процесу реформування 
адміністративно-територіальних одиниць базового і районного рівня; неефек-
тивне розпорядження органами місцевого самоврядування власними ресурсами 
та наявним потенціалом; відсутність у громадах достатньої кількості 
кваліфікованих управлінських кадрів.  

Визначено основні недоліки функціонування системи місцевого 
самоврядування, які безпосередньо впливають на ефективність використання 
внутрішнього потенціалу та темпи розвитку територіальних громад, серед них: 
відсутність планування соціально-економічного розвитку територіальних 
громад на довгострокову перспективу; відсутність єдиних критеріїв і 
показників, на основі яких можна провести оцінку ефективності діяльності 
органів місцевого самоврядування щодо розвитку територіальних громад; 
слабка взаємодія органів місцевого самоврядування та органів державної 
виконавчої влади; низький рівень компетентності посадових осіб; відсутність 
стимулів та зацікавленості працівників органів місцевого самоврядування у 
здійсненні ефективного менеджменту розвитку територіальних громад; 
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відсутність дієвого моніторингу та контролю виконання органами місцевого 
самоврядування делегованих і власних повноважень. 

У результаті проведеної аналітичної оцінки та виявлених проблем та 
ризиків сформовано концептуальну модель ефективного використання 
економічного та фінансового потенціалу територій (рис. 7), в основу якої 
покладено оцінку економічного та фінансового потенціалу адміністративно-
територіальних одиниць та врахування цілей та завдань довгострокової 
стратегії соціально-економічного розвитку.  

Акцентовано на необхідності проведення кількісної та якісної оцінки 
ресурсної бази, що визначає рівень матеріально-фінансового забезпечення 
територіальних громад, а також потенційних можливостей системи управління 
місцевого самоврядування. Обґрунтовано її вагомість для виокремлення 
проблем розвитку громади, з’ясування причин їх виникнення, напрямків та 
перспектив їх усунення, а також наявність незадіяних резервів розвитку 
громад.  

Визначено концептуальні засади формування стратегії розвитку 
територіальних громад на основі загальної оцінки управлінського впливу на 
використання внутрішнього потенціалу громади з врахуванням діючих загаль-
нодержавних і регіональних стратегічних програм соціально-економічного 
розвитку. Необхідність довгострокового планування зумовлена, перш за все, 
зміною внутрішніх та зовнішніх умов функціонування громад, трансформацією 
підходів до управління регіональним і місцевим розвитком, а відтак потребою 
чіткого визначення пріоритетів розвитку громад.  

У роботі автором аргументовано, що стратегічний план розвитку 
територіальної громади як інструмент управління органів місцевого само-
врядування має ґрунтуватися на системному підході до розвитку громади на 
основі широкої участі її жителів; партнерства влади, бізнесу і громадян; 
досягнення громадського консенсусу та передбачати своєчасне і ефективне 
використання аналітичного інструментарію, який включає три групи: 
економічний, соціальний, екологічний.  

Обґрунтовано принципи управління розвитком територіальних громад 
для досягнення максимального ефекту від використання власного еконо-
мічного та фінансового потенціалу: партнерство влади, бізнесу і громадян; 
соціальна відповідальність; рівність членів громади; субсидіарність; 
врахування цілей сталого розвитку.   

У п’ятому розділі «Стратегічні пріоритети та напрями розвитку 
вітчизняної системи місцевих бюджетів в умовах фінансової децентра-
лізації» визначено основні засади подальшого розвитку місцевих бюджетів, 
обґрунтовано розвиток співробітництва територіальних громад як інструмента 
зміцнення їх фінансової спроможності, запропоновано напрями удосконалення 
механізму оподаткування на місцевому рівні в частині імплементації досвіду 
адміністрування майнових податків розвинених країн у вітчизняну практику 
оподаткування. 
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Рис. 7. Концептуальна модель використання  

фінансово-економічного потенціалу в процесі розвитку територіальної громади 
Джерело: розроблено автором 
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На підставі проведеного дослідження визначено, що за умови зниження 
рівня фінансової залежності місцевих бюджетів від центрального рівня 
питання пошуку інструментів нарощення їх дохідної бази та максимізації 
ефекту від використання фінансових ресурсів виступає головним завданням 
органів місцевого самоврядування, що зумовлює визначення основних 
орієнтирів їхнього розвитку: нарощення дохідної бази; забезпечення ефектив-
ного здійснення видатків з бюджетів територіальних громад; удосконалення 
порядку надання міжбюджетних трансфертів. 

У контексті орієнтирів розвитку місцевих бюджетів у період реформи 
децентралізації обґрунтовано доцільність стимулювання розвитку під-
приємництва на території громади шляхом активізації підприємницької 
діяльності жителів територіальної громади, залучення інвестиційних ресурсів 
на територію громади, підтримку вже функціонуючих та створення нових 
підприємств, що дає змогу максимізувати надходження податків та зборів до 
бюджету територіальної громади та підвищити рівень зайнятості на її 
території. Акцентовано на перевагах використання механізму співробітництва 
територіальних громад, який передбачає взаємодію між окремими територіаль-
ними громадами з метою надання відповідних соціальних послуг населенню та 
дає можливість забезпечити економію на масштабі та ефективне використання 
ресурсів місцевих бюджетів. 

Аргументовано доцільність використання економічних важелів для 
забезпечення соціально-економічного розвитку місцевих бюджетів та досяг-
нення: встановлення та адміністрування місцевих податків і зборів в напрямку 
розширення складу місцевих податків та їх питомої ваги в обсягах доходів 
місцевих бюджетів за рахунок ефективного використання фінансових 
інструментів; ефективного розпорядження майном, яке знаходиться у кому-
нальній власності, що дає можливість отримання доходу від надання майна в 
оренду або його продажу чи за умови ефективного користування ним та 
дозволяє отримати додаткові надходження до місцевого бюджету; управління 
та розпорядження земельними ресурсами для формування функціонально-
планувальної структури та змоги органів місцевого самоврядування забез-
печити зміни меж населеного пункту для ефективного використання земельних 
ділянок та залучення інвесторів на територію громади. 

Ефективне використання економічних важелів та інструментів сприятиме 
досягненню якісної взаємодії органів місцевого самоврядування з населенням 
та суб’єктами господарювання та підвищить рівень правової культури на рівні 
місцевого самоврядування. 

Акцентовано на необхідності розвитку підприємництва на території 
громад як запоруки досягнення їх фінансової спроможності. Виділено чинники 
економічного, політичного та соціокультурного впливу на підприємницьку 
активність громад, дослідження яких дає змогу врахувати специфічні особ-
ливості розвитку кожної громади (табл. 2).  

У роботі обґрунтовано, що об’єднання рішень й координація дій щодо 
підтримки економічних ініціатив на центральному рівні не може бути ефек-
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тивним в однаковій мірі для різних регіонів і громад. Відтак визначено 
напрями удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування 
(активізація підприємницької активності жителів, залучення інвестиційних 
ресурсів та сприяння створенню нових підприємств, підтримка функціонуючих 
підприємств) і систематизовано засоби стимулювання розвитку підприєм-
ництва (плани і програми економічного характеру, правові та адміністративні 
методи, управління майном, стимули фінансового та інституційного характеру, 
розвиток інфраструктури й забезпечення комунікацій, інформаційна підтримка, 
соціальна політика). 

Таблиця 2 
Чинники впливу на підприємницьку активність  

в територіальній громаді 

Групи Чинники, що забезпечують зростання 
підприємницької активності 

Чинники, що забезпечують 
зниження підприємницької 

активності 

Економічні 

 Зростання рівня суспільного 
добробуту в громаді 
 Стабільний економічний розвиток 
 Доступна взаємодія з органами 
місцевого самоврядування 
 Розвинена інфраструктура та доступ 
до комунікацій 
 Дешева робоча сила та кваліфіковані 
кадри 
 Прозора система встановлення 
місцевих податків та зборів   

 Відсутність стабільності у 
взаємодії з суб’єктами 
господарювання 
 Висока вартість робочої сили 
 Нестабільна фіскальна політика на 
місцевому рівні 
 Низький рівень розвитку 
інфраструктури 
 Відсутність стратегій соціально-
економічного розвитку 
 Відсутність плану розвитку земель

Політичні  Економічна свобода 
 Стабільна політична ситуація 

 Корупція в органах місцевого 
самоврядування  

Соціокультурні 

 Позитивне суспільне сприйняття 
розвитку підприємництва  
 Визначені стандарти розвитку 
підприємництва 
 Культурні особливості громади 

 Наявність негативного досвіду 
щодо функціонування бізнесу 

Джерело: розроблено автором 
 
У рамках оптимізації формування та функціонування ОТГ запропоновано 

застосування співробітництва громад для виконання поставлених завдань щодо 
їх розвитку шляхом оптимального використання обмежених ресурсів й 
уникнення впливу невигідних для надання відповідної соціальної послуги 
кордонів адміністративно-територіальних одиниць базового рівня. Спів-
робітництво територіальних громад визначене як відносини між двома або 
більше територіальними громадами в особі органів місцевого самоврядування, 
які мають статус юридичних осіб, наділених відповідними повноваженнями та 
ресурсною базою на договірних засадах для реалізації конкретно визначених 
завдань з метою досягнення таких цілей: 1) забезпечення фінансових й 
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організаційних можливостей для надання послуг, які не можуть бути 
реалізовані з різних причин у невеликих за розміром громадах; 2) економія 
коштів при наданні соціальних послуг; 3) покращення якості наданих 
суспільних послуг; 4) забезпечення максимально ефективної політики соціально-
економічного розвитку територіальної громади та формування стабільних і тісних 
зв’язків з громадами-сусідами. 

У дисертаційній роботі запропоновано та обґрунтовано доцільність вико-
ристання співробітництва територіальних громад у контексті формування та 
просування політики розвитку регіону (рис. 8).  

 

Рис. 8. Співробітництво територіальних громад у контексті  
забезпечення цілей соціально-економічного розвитку регіону 

Джерело: розроблено автором 
 
Доведено, що використання співробітництва територіальних громад для 

реалізації проектів у рамках політики соціально-економічного розвитку регіону 
сприятиме зміцненню взаємозв’язків органів місцевого самоврядування 
регіонального та базового рівня. Вказано на необхідність затвердження на 
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обласному рівні програми сприяння співробітництву територіальних громад та 
визначення важелів стимулювання такої взаємодії. Обґрунтовано справедливість 
фінансового стимулювання з боку регіональних органів з позиції спрямування 
цих ресурсів на реалізацію проектів, важливих і для громад, і для регіону. 
Перевагами реалізації пропозиції визначено: швидкі темпи здійснення проекту; 
ефективний моніторинг виконання; економія коштів, витрачених з бюджетів 
різних рівнів; можливість охоплення більшої території при виконанні. 
Аргументовано, що використання співробітництва територіальних громад для 
реалізації регіональної політики соціально-економічного розвитку шляхом 
опосередкованого впливу на обрання напряму співробітництва та кількість 
суб’єктів сприяє фокусуванню на створенні сильного регіону через акцент на 
територіальному підході, який передбачає інвестування у розвиток регіону, а не 
окремої громади, та комплексний розвиток територій через використання 
«активів» територіальних громад.  

Наголошено на проблемі впровадження проектів співробітництва 
територіальних громад в Україні лише з позиції економії при досягненні 
відповідних цілей та їх «фрагментарності» (здійснені проекти зазвичай не мають 
продовження та не сприяють переходу громад-учасників на новий рівень 
взаємодії). У цьому контексті зауважено невиконання функції  формування 
єдиного простору для спільного розвитку громад. Акцентовано на можливостях 
реалізації цієї функції з позиції врахування різниці в територіальному розташу-
ванні громад. Співробітництво громад у межах та поблизу великих міст 
забезпечить можливість використання переваг міста для громад навколо нього 
(наприклад, в сфері водовідведення та водопостачання). Взаємодія терито-
ріальних громад, віддалених від міських центрів, має бути направлена на 
подолання проблеми їх низької інвестиційної привабливості (зокрема, у сфері 
туризму). 

Проведено дослідження систем адміністрування майнових податків у 
розвинених країнах, визначено переваги та ризики їх запровадження, обрано 
практики, корисні для імплементації в Україні. Обґрунтовано шляхи нарощення 
бюджетного потенціалу територіальних громад за допомогою удосконалення 
системи адміністрування майнових податків як фінансової бази місцевого 
самоврядування. По-перше, обґрунтовано необхідність мінімізації кількості 
об’єктів, які звільняються від оподаткування, та податкових пільг, оскільки все 
це призводить до недонадходження коштів до бюджетів територіальних громад. 
По-друге, запропоновано внесення змін до Податкового кодексу стосовно 
визначення об’єктів оподаткування житлової і нежитлової нерухомості, на які 
немає у фізичних осіб документів на право власності, на підставі технічного 
паспорта та/або книг погосподарського обліку. Обумовлено необхідність 
надання органам місцевого самоврядування широких повноважень у сфері 
адміністрування майнових податків. По-третє, на основі дослідження 
зарубіжного досвіду визначено напрями удосконалення механізму оцінки 
об’єктів оподаткування через встановлення коригуючих коефіцієнтів, що 
враховують їх якісні характеристики при справлянні податку на нерухоме 
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майно, відмінне від земельної ділянки, а також через удосконалення формули 
нормативної грошової оцінки землі. У контексті внесення змін до адмініст-
рування податку на нерухоме майно, відмінного від змельної ділянки, доведено, 
що ставки оподаткування для різних типів будівель мають диференціюватися у 
випадку оподаткування площі будівлі, як це зроблено в Україні. Встановлено 
систему ознак диференціації об’єктів оподаткування, до яких віднесено: місце 
розташування (вид населенного пункту; віддаленість від важливих економічних 
центрів; віддаленість від центру в межах міст), термін експлуатації, будівельні 
характеристики та фізичний стан об’єкта, стан комунікацій. Застосування такої 
оцінки бази оподаткування дає змогу поєднати централізовану регламентацію та 
контроль сплати податку з навністю самостійних прав у органів місцевого 
самоврядування щодо встановлення податку на підвідомчій території з метою 
справедливого розподілу податкового навантаження. 

Подальша реалізація реформи місцевого самоврядування та терито-
ріальної організації влади, вдосконалення нормативно-правового забезпечення 
функціонування місцевих бюджетів створить умови для забезпечення 
максимальної ефективності використання бюджетних ресурсів, що в кінцевому 
підсумку сприятиме динамічному та збалансованому соціально-економічному 
розвитку регіонів і громад.  

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 
запропоновано нове вирішення важливої наукової проблеми, пов’язаної з 
розробленням теоретико-методологічних засад, розвитком науково-методичних 
підходів та обґрунтуванням практичних рекомендацій щодо розвитку місцевих 
бюджетів у контексті фінансової децентралізації в Україні. Це дало змогу 
сформолювати такі висновки концептуального, теоретико-методологічного та 
науково-прикладного характеру. 

1. У контексті фінансової децентралізації роль місцевих бюджетів у 
розвитку місцевого самоврядування значно посилюється, адже в результаті 
перерозподілу ресурсів та повноважень на користь органів місцевого 
самоврядування зростає залежність фінансової спроможності адміністративно-
територілаьних одиниць від організаційних, економіко-соціальних та 
політичних дій органів управління територіальної громади при вирішенні 
локальних завдань. У частині врахування особливостей впливу останніх на 
процеси соціально-економічного розвитку територіальних громад виділено 
залежність формування та виконання місцевих бюджетів від економічного 
потенціалу території та наявності учасників бюджетних відносин, а також 
акцентовано на соціальній спрямованості, законодавчій та нормативно-правовій 
визначеності місцевих бюджетів та їх залежності від особливостей організації 
міжбюджетних відносин. 

2. Узагальнення наукових підходів до визначення місцевих бюджетів 
дозволило зауважити доцільність дослідження їхнього розвитку відповідно до 
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історичного розвитку інститутів державності та місцевого самоврядування. До 
засадничих положень, які розкривають сутність місцевих бюджетів та 
визначають теоретико-методологічні напрями до їх дослідження, віднесено: 
а) формування у суспільно значущих цілях як вагомого елемента фінансової 
системи; б) визначення як правового акту, згідно з яким виконавчі органи влади 
отримують легітимне право на розпорядження публічними ресурсами. Виділено 
такі ознаки місцевих бюджетів: територіальна приналежність до адмініст-
ративно-територіальної одиниці як форми організації населення; соціальна 
спрямованість; формування на основі використання економічного потенціалу 
території; обумовленість міжбюджетними відносинами; законодавча та норма-
тивно-правова визначеність. 

3. З’ясовано роль фінансової децентралізації у забезпеченні розвитку 
системи місцевих бюджетів, що полягає в її спрямованості на забезпечення 
горизонтальної та вертикальної бюджетної конкуренції, яка сприятиме еко-
номічному розвитку територій й регіонів, покращенню якості надання 
суспільних послуг і забезпечить можливість збільшення аллокативної ефектив-
ності від надання таких послуг. Зосереджено увагу на визначенні децентралізації 
як чинника зміщення акцентів державної регіональної політики із забезпечення 
пропорційного розвитку регіонів на фінансове забезпечення інноваційно-
активних стійких економічно розвинених територій. Поряд із зазначеними 
перевагами визначено основні ризики децентралізації, пов’язані з переміщенням 
уваги на задоволення локальних інтересів та зниженням ваги регіональних та 
національних, зростанням корупції на рівні місцевих органів управління та 
посиленням диференціації розвитку територій та регіонів.  

4. На основі узагальнення досвіду країн-членів ЄС обґрунтовано 
концептуальні складові адміністративно-фінансової децентралізації в Україні, 
серед них: а) укрупнення територіальних громад та регіонів (дослідження 
досвіду європейських країн вказує на існування взаємозалежності рівня 
фінансової спроможності адміністративно-територіального утворення й 
кількості населення на його території); б) забезпечення фінансової спроможності 
регіонів та територіальних громад за рахунок розмежування і законодавчого 
закріплення видаткових і функціональних повноважень центральних та місцевих 
органів влади і органів місцевого самоврядування та нарощення економічного 
потенціалу території. 

5. Здійснення порівняльного аналізу ефективності формування й 
виконання місцевих бюджетів до/та в умовах реформи місцевого самоврядуван-
ня в Україні дало змогу встановити, що бюджетно-податкова децентралізація 
супроводжувалася формуванням ефективної податкової бази для наповнення 
місцевих бюджетів та введенням в дію нової системи міжбюджетного 
регулювання, горизонтального вирівнювання податкоспроможності місцевих 
бюджетів, що дозволяє забезпечити справедливий розподіл бюджетних ресурсів. 
Разом з тим, ці зміни спричинили зростання диференціації фінансової спромож-
ності місцевих бюджетів.  
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6. У роботі розроблено методику моніторингу адміністративно-фінансової 
децентралізації в частині визначення фінансової спроможності об’єднаних 
територіальних громад. Проведене дослідження ґрунтується на оцінюванні 
можливостей і ризиків розвитку ОТГ з різною чисельністю населення, що 
пов’язано зі створенням на першому етапі як адміністративно-територіальних 
одиниць з чисельністю до 2-х тис. осіб, так і громад з населенням у 20 тис. осіб. 
Виявлено зв’язок між чисельністю жителів та фінансовою спроможністю громади 
(громади з більшою чисельністю жителів мають більший фінансовий потенціал), 
причиною чого є сприятливе середовище для розвитку бізнесу, трудових ресурсів 
та ринку збуту продукції, а також фінансові можливості для утримання та 
розвитку інфраструктури у великих громадах. 

7. Дослідження особливостей видаткової політики органів місцевого 
самоврядування дало змогу акцентувати увагу на орієнтуванні місцевих 
бюджетів у період до реформи саме на забезпечення соціальних потреб. В 
умовах проведення реформи фінансової децентралізації відбулося зниження 
питомої ваги соціальних видатків у складі видатків місцевих бюджетів та 
спрямування фінансових ресурсів на подолання проблеми низького еконо-
мічного розвитку територій. В цьому контексті проаналізовано основні напрями 
видатків розвитку місцевих бюджетів та джерела державної підтримки 
соціально-економічного розвитку громад. Виявлено проблему використання 
бюджетних коштів на оновлення інфраструктури громади, а не на її економічний 
розвиток інвестиції та інновації, що, з одного боку, не сприяє подоланню 
дисбалансів у бюджетній системі, проте, з іншого, виступає чинником залучення 
інвестиційних ресурсів у громаду.  

8. Визначено джерела фінансового забезпечення соціально-економічного 
розвитку територіальних громад. Акцентовано на удосконаленні порядку 
надання субвенції на соціально-економічний розвиток окремих територій. 
Виявлено проблему відсутності прозорого та ефективного механізму розподілу 
коштів субвенції. Запропоновано поєднання умов надання субвенцій зі 
стратегічними планами розвитку регіонів і громад, проведення їх розподілу між 
регіонами з урахуванням частки населення адміністративно-територіальних 
одиниць у складі населення країни, що буде відповідати принципу соціальної 
справедливості та сприятиме усуненню корупційних ризиків при наданні 
субвенцій, отже, дасть змогу сформувати ефективний механізм розподілу коштів. 

9. У роботі запропоновано концептуальну модель ефективного викорис-
тання економічного та фінансового потенціалу територій в умовах адмініст-
ративно-фінансової децентралізації, яка передбачає ефективне використання 
внутрішнього потенціалу громади, що поєднує бюджетний потенціал, фінансові 
ресурси суб’єктів господарювання, домашніх господарств та фінансово-кредит-
них установ. В основу моделі покладено оцінку економічного та фінансового 
потенціалу адміністративно-територіальних одиниць та врахування цілей та 
завдань довгострокової стратегії соціально-економічного розвитку. Зазначено, що 
потреба довгострокового планування соціально-економічного розвитку тери-
торіальної громади та необхідність визначення стратегічних напрямів її розвитку 
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викликана зміною внутрішніх та зовнішніх умов функціонування громади як 
такої, зміною системних підходів до питання управління регіональним та 
місцевим розвитком та потребою визначення пріоритетів розвитку громади. 

10. Сформульовано напрями розвитку місцевих бюджетів у контексті 
адміністративно-фінансової децентралізації. Акцентовано увагу на ролі місцевих 
бюджетів як фінансової бази функціонування громад, на основі чого визначено 
орієнтири розвитку місцевих бюджетів за основними напрямами: нарощення 
дохідної бази; забезпечення ефективного здійснення видатків; удосконалення 
порядку надання міжбюджетних трансфертів. Для їх досягнення обґрунтовано 
доцільність використання економічних важелів для забезпечення соціально-
економічного розвитку місцевих бюджетів та забезпечення: встановлення та 
адміністрування місцевих податків і зборів у напрямку розширення складу 
місцевих податків та посилення їх фіскальної ролі за рахунок ефективного 
використання фінансових інструментів; ефективного розпорядження майном, 
яке знаходиться у комунальній власності, що дає можливість отримання доходу 
від надання майна в оренду або його продажу чи за умови ефективного 
користування ним та дозволяє отримати додаткові надходження до місцевого 
бюджету; управління та розпорядження земельними ресурсами для забезпечення 
меж населеного пункту, ефективного використання земельних ділянок та 
залучення інвесторів на територію громади. 

11. Встановлено залежність спроможності територіальної громади від 
рівня економічного розвитку і функціонування на її території підприємницьких 
структур. Розвинуто організаційно-економічні підходи до розвитку підприєм-
ництва в територіальних громадах через нарощення підприємницької активності 
жителів громади, залучення інвестиційних ресурсів на територію, підтримку вже 
функціонуючих та створення нових підприємств. Виділено орієнтири, досяг-
нення яких у результаті діяльності органів місцевого самоврядування сприятиме 
активізації підприємництва на території громади, серед них: стабільна фіскальна 
політика на місцевому рівні, зокрема, в рамках встановлення та адміністрування 
місцевих податків та зборів; стабільність та простота нормативно-правового 
визначення функціонування територіальної громади; забезпечення ефективного 
землекористування, досягнення ефективних взаємозв’язків із потенційними 
інвесторами, зокрема, інформування про можливості використання земель 
громади; ефективне використання комунального майна громади та інфор-
мування потенційних інвесторів про ці можливості; інформаційна політика й 
організаційна культура на рівні органів місцевого самоврядування стосовно 
інвесторів, підтримка бізнес-ініціатив на рівні місцевої влади.  

12. Визначено напрями удосконалення податкових механізмів наповнення 
місцевих бюджетів. Шляхом оптимізації справляння податку на доходи 
фізичних осіб є трансформації механізму ПДФО в частині зарахування податку 
до відповідного бюджету за місцем реєстрації (проживання) платника, що 
сприятиме більш ефективному адмініструванню податку та зменшенню ухилень 
від його сплати. Обґрунтовано необхідність удосконалення системи 
адміністрування майнових податків як фінансової бази місцевого самовряду-
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вання на основі дослідження систем адміністрування майнових податків у 
розвинених країнах, визначення переваг та ризиків їх запровадження. 

13. Акцентовано увагу на важливості реформування адміністрування 
податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, в напрямі: 
мінімізації кількості об’єктів, які звільняються від оподаткування, та податкових 
пільг, оскільки все це призводить до недонадходження коштів до бюджетів 
територіальних громад; удосконалення механізму оцінки об’єктів оподат-
кування через встановлення коригуючих коефіцієнтів, що враховують їх якісні 
характеристики, а також через удосконалення формули нормативної грошової 
оцінки землі. Запропоновано внесення змін до Податкового кодексу України 
стосовно визначення об’єктів оподаткування житлової і нежитлової нерухо-
мості, на які немає у фізичних осіб документів на право власності, на підставі 
технічного паспорта та/або книг погосподарського обліку.  

14. Запропоновано та обґрунтовано комплексний підхід до формування та 
реалізації бюджетної політики розвитку регіону, що охоплює комплекс заходів, 
пов’язаних із затвердженням на регіональному рівні програми сприяння 
співробітництву територіальних громад, визначенням фінансових важелів 
стимулювання такої взаємодії, використанням співробітництва громад для 
оптимізації формування доходів і використання бюджетних ресурсів. Вста-
новлено доцільність використання співробітництва територіальних громад із 
позиції стратегічного розвитку «зони співробітництва» як єдиного простору для 
розвитку та зміцнення взаємозв’язків між громадами-учасниками договору. 
Акцентовано на можливостях реалізації цієї функції з позиції врахування різниці 
в територіальному розташуванні громад. Співробітництво громад у межах та 
поблизу великих міст забезпечить можливість використання переваг міста для 
громад навколо нього, а взаємодія територіальних громад, віддалених від 
міських центрів, має бути направлена на подолання проблеми їх низької 
інвестиційної привабливості.  

15. Обґрунтовано дуальність сутності співробітництва територіальних 
громад як інструмента реалізації завдань громади та оптимізації використання 
коштів місцевих бюджетів та як засобу втілення проектів регіону, тобто 
співробітництво визначено як інструмент формування взаємовідносин на рівні 
«громада-громада» та «громада-регіон». Аргументовано використання співробіт-
ництва територіальних громад в контексті фінансування розвитку регіону, а не 
окремої громади, сприяння ефективнму використанню коштів місцевих бюджетів 
через їх спрямування на комплексний розвиток територій за рахунок 
використання «активів» і фінансових ресурсів численних територіальних громад. 

Основні результати дослідження використовуються у діяльності Мініс-
терства регіонального розвитку, житлово-комунального господарства та 
будівництва, Львівської обласної ради, Львівської обласної державної адмініст-
рації, Львівської міської ради, Городоцької районної державної адміністрації, 
Підберізцівської об’єднаної територіальної громади, Великолюбінської об’єд-
наної територіальної громади, Регіонального філіалу Національного інституту 
стратегічних досліджень у місті Львові. 
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АНОТАЦІЯ 

Раделицький Ю. О. Місцеві бюджети в контексті фінансової 
децентралізації в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 
спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Львівський національний 
університет імені Івана Франка, Львів, 2019. 

У дисертаційній роботі здійснене теоретичне узагальнення та запропо-
новано нове вирішення важливої науково-прикладної проблеми – розроблення 
теоретико-методологічних засад, розвиток науково-методичних підходів та прак-
тичних рекомендацій щодо становлення місцевих бюджетів в контексті фінан-
сової децентралізації в Україні. Розкрито теоретичні основи місцевих бюджетів, 
їх сутнісні характеристики, функції, принципи, та вплив на соціально-економіч-
ний розвиток регіонів й адміністративно-територіальних одиниць базового рівня.  

Висвітлено основні аспекти та систематизовано переваги і ризики впливу 
фінансової децентралізації на процеси соціально-економічного розвитку на 
місцевому рівні. Обґрунтовано методологічні засади дослідження розвитку 
місцевих бюджетів в умовах фінансової децентралізації, розроблено методику 
діагностики рівня бюджетної децентралізації регіонів. Проведено комплексне 
оцінювання стану формування та виконання місцевих бюджетів у період 
реформи місцевого самоврядування. Визначено основні проблеми розвитку 
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місцевих бюджетів у період до та після початку децентралізації в Україні, що 
дало змогу сформувати практичні рекомендації щодо підвищення ефективності 
їх формування та виконання. 

Побудовано концептуальну модель розвитку територіальної громади в 
контексті адміністративно-фінансової децентралізації, яка передбачає ефективне 
використання внутрішнього потенціалу громади з врахуванням стандартів країн 
європейського союзу. Виокремлено стратегічні пріоритети розвитку місцевих 
бюджетів як основи фінансового забезпечення місцевого самоврядування. 

Ключові слова: місцеві бюджети, об’єднана територіальна громада, 
фінансова спроможність територіальної громади, фінансова децентралізація, 
співробітництво територіальних громад, доходи місцевих бюджетів, видатки 
місцевих бюджетів, міжбюджетні трасферти. 

АННОТАЦИЯ 

Раделицкий Ю. О. Местные бюджеты в контексте финансовой 
децентрализации в Украине. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук 
по специальности 08.00.08 - деньги, финансы и кредит. - Львовский 
национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2019. 

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и 
представлено новое решение важной научной проблемы - разработка теоретико-
методологических основ, развитие научно-методических подходов и прак-
тических рекомендаций по развитию местных бюджетов в контексте 
финансовой децентрализации в Украине. Раскрыты теоретические основы 
местных бюджетов, их сущностные характеристики, функции, принципы и 
влияние на социально-экономическое развитие регионов и административно-
территориальных единиц базового уровня. Определены основные аспекты и 
систематизированы преимущества и риски влияния финансовой децентра-
лизации на процессы социально-экономического развития на местном уровне. 
Обоснованы методологические основы исследования развития местных 
бюджетов в условиях финансовой децентрализации, предложена методика 
диагностики уровня бюджетной децентрализации регионов. Проведена оценка 
формирования и исполнения местных бюджетов в условиях реформы местного 
самоуправления. Выявлены основные проблемы развития местных бюджетов в 
период до и после начала децентрализации в Украине. Полученные результаты 
позволили сформировать практические рекомендации по повышению 
эффективности формирования и исполнения местных бюджетов. 

Рекомендована концептуальная модель развития территориальной общи-
ны в условиях административно-финансовой децентрализации, которая преду-
сматривает эффективное использование внутреннего потенциала общества. 
Определены стратегические приоритеты развития местных бюджетов как 
основы финансового обеспечения местного самоуправления. 
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община, финансовая способность территориальной общины, финансовая децент-
рализациия, сотрудничество территориальных общин, доходы местных 
бюджетов, расходы местных бюджетов, межбюджетные трасферты. 

ABSTRACT 

Radelytskyy Yu. O. Local budgets in the context of financial 
decentralization in Ukraine. – Manuscript. 

Thesis for a Doctor of Economics degree by specialty 08.00.08 - Money, 
Finance and Credit. - Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2019. 

In the dissertation the theoretical synthesis was made and the new solution of an 
important scientific problem was proposed - development of theoretical and 
methodological principles, development of scientific methodical approaches and 
substantiation of practical recommendations concerning the development of local 
budgets in the context of financial decentralization in Ukraine. The theoretical bases of 
development of local budgets, their essential characteristics, functions, principles, and 
influence on socio-economic development of regions and administrative-territorial 
units of the basic level are revealed.  

The main aspects and systematized advantages and risks of the impact of 
financial decentralization on the processes of social and economic development at the 
local level are outlined. Methodological principles of research of development of local 
budgets in conditions of financial decentralization are substantiated, the method of 
diagnostics of the level of budgetary decentralization of regions is proposed. An 
assessment of formation and implementation of local budgets in the context of the 
reform of local self-government was made. The main changes in development of local 
budgets in the period before and after the beginning of decentralization in Ukraine 
were determined. The obtained results allowed formulating practical recommendations 
for improving the effectiveness of formation and implementation of local budgets. 

The conceptual model of development of a territorial community in conditions 
of administrative and financial decentralization, which provides effective use of 
internal potential of a community, combining budget potential, potential of business 
entities, households and financial and credit institutions and their interaction, is 
proposed. Expediency of a preliminary assessment of functioning of local self-
government bodies in the direction of formation and use of endogenous potential and 
definition of directions of community development in the long-term perspective, based 
on such assessment, is proved. 

Methodological approach to diagnostics of the level of budgetary 
decentralization of regions is proposed, aimed at revealing the features and regularities 
of structural changes in the region's economy in conditions of financial 
decentralization on the basis of the methodology of diagnostics of the level of 
budgetary decentralization of regions. Expediency of calculating the integral index by 
the method of rating analysis as s methodological basis of integrated assessment of the 
impact of financial decentralization on the budget provision of socio-economic 
development of regions is argued. 
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An assessment of formation and implementation of local budgets in the context 
of the reform of local self-government was made. The main changes in development 
of local budgets in the period before and after the beginning of decentralization in 
Ukraine were determined. The analysis is carried out at two levels - regional and level 
of territorial communities, - which is explained by the need to identify the impact of 
socio-economic differentiation of development of regions on community development. 

The results, obtained in the research, allowed to formulate practical 
recommendations for improving the effectiveness of formation and implementation of 
local budgets. Conceptual bases of development of local budgets in conditions of 
financial decentralization aimed at providing economic endogenously oriented growth 
are developed. There were determined guidelines for development of local budgets, 
which include: increasing the revenue base of local budgets; ensuring the effective 
implementation of budget expenditures and increasing the cost of economic 
development for community development; improvement of intergovernmental 
transfers. Based on these guidelines, local budget development tools are identified as 
following: establishment and administration of local taxes and fees; development of 
entrepreneurship in a community; disposal of property that is in communal ownership; 
cooperation of territorial communities; management and disposal of land resources; 
ensuring the legal culture of local self-government bodies. Organizational and 
economic approaches to development of entrepreneurship in territorial communities 
are developed. Areas of performance of local self-government bodies for activation of 
entrepreneurship on the territory of a community are highlighted. 

It is proved that tax revenues are the main source of filling local budgets. In this 
context, definition of tax revenues as the main source of local budget revenues is 
focused on improving the tax mechanisms for filling the budgets of territorial 
communities in terms of collection of personal income tax and the procedure for 
administering property taxes. 

Key words: local budgets, territorial community, financial capacity of a 
territorial community, financial decentralization, cooperation of territorial 
communities, local budget revenues, expenditures of local budgets, intergovernmental 
transfers. 
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